

十秩峥嵘薪火传 百年恰是风华茂

百载流光 十秩辉煌

云南大学是我国西部边疆最早建立的综合性大学之一。2023年4月20日,云南大学迎来百年校庆。回望百年办学历程,云南大学始终励精图治,不断走出了一条条卓然不凡的发展道路。

筚路蓝缕 走向兴盛

清末民初,百废待兴,地处中国西南边疆的云南为改变政治、经济及教育文化落后的状况,社会各界人士名流呼吁办学。1922年12月5日,东陆大学宣告成立。1923年4月20日,东陆大学举行隆重的开学典礼,首任校长董泽提出:“东陆大学,非一人之所长,更非云南的,中国的,实世界的也。”学校建设之初,即以“发扬东亚文化,研究西南学术,造就专门人才,传播真理正义”为办学宗旨,放眼世界办学,引领西南新气象。在开办文科的基础上,本科开办文、工两科,延聘名师任教,邀请海外名流学者来校,鼓励学生留学深造,办学的起点和水平在当时大学中居领先地位。

1930年,私立东陆大学改组为省立东陆大学。1934年,又更名为省立云南大学。1937年,熊庆来受聘出任东大校长,提出慎选师资、严格考核、整校纪,充实设备,培养研究风气,五项校规举措,通过聘请诸多国内外知名教授任教,极大提升了云大的教学质量。全面抗战爆发后,在烽火硝烟中弦歌不辍,部分青年学生投笔从戎,征战疆场,为民族解放事业作出贡献。在中共云南组织的领导下,云南大学师生积极投身爱国民主运动,使学校成为“西南民主堡垒”。

革故鼎新 再谱华章

中华人民共和国成立后,云南大学进入了探索社会主义大学建设的发展道路。1950年2月24日云南大学在中国共产党的领导下,顺利完成交接后同年6月13日,国立云南大学更名为云南大学,直属中央教育部。1951年10月,云南省人民副主席周保中兼任云南大学校长,周保中校长在写给同学的勉励词中写道:“伟大光荣的任务,将落到新时代青年们肩上,必须从头坚持奋斗到底。”



党建引领 立德树人

云南大学党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕深入学习宣传贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,立足高质量党建推动高质量发展,实现以一流党建引领和保障“双一流”建设,推动学校基层党建全面进步、全面过硬。

坚定不移坚持党的全面领导,强化新时代党的政治建设

云南大学始终坚持把党的政治建设摆在首位,出台一流党建实施方案等15个文件,着力增强基层党组织政治功能,严明党的政治纪律和政治规矩,严肃党内政治生活,严格落实组织生活制度,确保学校始终成为坚持党的领导的坚强阵地,党的教育方针政策得到贯彻落实。

锲而不舍抓好队伍建设,打造适应一流大学建设的高素质干部队伍

坚持好干部标准,围绕“双一流”建设和学校中心工作,着力打

总要求和新时代党的组织路线,深化“对标争先”计划,培育创建全国党建工作标杆院系、样板党支部8个,省高校“一流党建”示范基层党组织19个、“双带头人”教师党支部书记工作室2个;1人获全国优秀共产党员,1人获全国高校“百名研究生党员标兵”,省委表彰1个院级党委和3名党员,2人获省高校“一流党建”研究生党员标兵;1个支部典型案例被高校思政网推介。抓实党建研究,学校入选省首批党建研究基地。

持续不断增强党的理论武装,锤炼对党忠诚的政治品格

严格执行“第一议题”制度,学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,聚力打造课程建设体系化、培训对象类别化、教学方式多样化、管理制度规范化,在全国聘任23名高水平专家学者担任中层干部,干部队伍素质结构进一步优化,持续开展中层干部培训精品项目,灵活运用各种培训方式,不断增强干部培训吸引力和感染力,提升领导班子和干部队伍“政治三力”和推动学校高质量发展的能力,扎实做细干部监督和管理服务工作,为一流大学建设提供坚强组织保障。



做区域文章 建一流大学

东南亚的高等教育高地,定位决定着前进方向,体现着发展站位。这四个新定位,体现着国家的需要和云南的需要,体现着云大的地位和作用,体现着云大的特色和优势,也体现着云大未来发展的要求。

根据这一定位,学校确定了“双一流”建设的总目标,那就是把云南大学建设成立足祖国西南边疆,面向东南亚地区的综合性的、国际性的研究型世界一流大学。这个目标分两步走:到2035年,学校综合实力和办学水平显著提升,初步建成立足祖国西南边疆、面向东南亚的综合性、国际性、研究型世界一流大学;到2050年,学校在人才培养、科学研究等方面取得卓越的国际声誉,建成世界一流大学。

学校依托云南资源和区位优势,深入实施“一流学科建设计划”和“新文科发展计划”,重点建设民族学、生态学、统计学、生物学、政治学、天文学6个一流学科,大力发展“四新学科”,着力培育区域创新学系等交叉学科,巩固学科优势,补齐短板,拓展发展空间,逐步建成文史哲、数理化、政经法、生药医、地空天、以及信息、材料、环境科学等新文科构成的适应未来发展的学科新体系,形成能支撑国家和云南省未来发展的重点学科、专业群、课程群、教材群、实验室、科研平台、实践教学基地等。

坚持学科引领 学科建设取得新突破

回顾过往,路漫艰辛;百年云大,成就辉煌。云南大学在长期的办学历程中,积淀和凝聚了独具特色的大学精神,云大人把这种精神提炼为“会泽百家,至公天下”。“会泽百家”意指海纳百川、兼收并蓄,百川争鸣,融合创新;“至公天下”意在天下为公,求“公天下”。这是大学精神在教育观念、办学思路、人才培养理念、教学理念、治校之道中的体现,现已形成云南大学精神文化的一大特色,这一特色集中体现为会泽百家的学术传统,至公天下的爱国传统和与之相伴的求真务实的科学精神,负重进取的自强精神。

会泽百家 至公天下

回想过往,路漫艰辛;百年云大,成就辉煌。云南大学在长期的办学历程中,积淀和凝聚了独具特色的大学精神,云大人把这种精神提炼为“会泽百家,至公天下”。“会泽百家”意指海纳百川、兼收并蓄,百川争鸣,融合创新;“至公天下”意在天下为公,求“公天下”。这是大学精神在教育观念、办学思路、人才培养理念、教学理念、治校之道中的体现,现已形成云南大学精神文化的一大特色,这一特色集中体现为会泽百家的学术传统,至公天下的爱国传统和与之相伴的求真务实的科学精神,负重进取的自强精神。

坚持学科引领 学科建设取得新突破

根据这一定位,学校确定了“双一流”建设的总目标,那就是把云南大学建设成立足祖国西南边疆,面向东南亚地区的综合性的、国际性的研究型世界一流大学。这个目标分两步走:到2035年,学校综合实力和办学水平显著提升,初步建成立足祖国西南边疆、面向东南亚的综合性、国际性、研究型世界一流大学;到2050年,学校在人才培养、科学研究等方面取得卓越的国际声誉,建成世界一流大学。

坚持学科引领 学科建设取得新突破

根据这一定位,学校确定了“双一流”建设的总目标,那就是把云南大学建设成立足祖国西南边疆,面向东南亚地区的综合性的、国际性的研究型世界一流大学。这个目标分两步走:到2035年,学校综合实力和办学水平显著提升,初步建成立足祖国西南边疆、面向东南亚的综合性、国际性、研究型世界一流大学;到2050年,学校在人才培养、科学研究等方面取得卓越的国际声誉,建成世界一流大学。